

区总工会推动党史学习教育走深走实见成效



党史学习教育

党史学习教育是牢记党的初心使命的重要途径，是夯实中国特色社会主义共同思想根基的奠基石。自党史学习教育开展以来，嘉定区总工会坚持多措并举，积极开展党史学习教育工作，把学习党史同解决实际问题结合起来，与推动工会工作结合起来，扎实推进党史学习教育落地见效。立足工会实际，在学习教育、主题党日形式、活动结合、学习方法上念好“速、新、实、融”四字诀，确保工会党史学习教育走深走实见成效。

党史学习教育突出一个“速”字

嘉定区总工会把开展党史学习教育作为一项重大政治任务，认真组织动员部署，迅速召开党史学习教育动员会，传达学习中央、市委、区委关于开展党史学习教育相关会议精神，安排部署区总工会党史学习教育工作，使全体党员干部深刻认识党史学习教育的重大意义，提高政治站位，强化理论武装，积极担当作为，勇于落实突破。快速制订《嘉定区总工会党史学习教育实施方案》《嘉定区总工会党史学习教育安排表》《嘉定区总工会“我为群众办实事”项目清单》。成立区总工会党史学习教育领导小组，党组书记担任组长。领导小组下设办公室，具体负责党史学习教育活动的整体谋划、工作推动和组织协调，明确职责、明细任务，压紧责任、压实推进。

强化学习效果，充分发挥带头作用。围绕党史学习教育指定学习书目，精心制定党组学习计划和任务清单，坚持开展专题学习和理论中心组学习、主题党日等特色鲜明、形式多样的学习教育，切实把党史学习教育融入日常、抓在经常。党组成员通过带头领学、撰写心得体会、讲党史专题党课等方式，教育引导全体党员干部职工学党史、知党史、感党恩，不断深化对党的性质宗旨的认识。

党史学习教育突出一个“新”字

为防止党史学习教育停在表面、流于形式，嘉定区总工会创新学习方式，丰富学习载体开展党史学习，激发职工群众团结奋进。

利用工会组织特点，发挥群团组织优势，坚持主题宣讲与个人自学相结合，广泛开展接地气、入人心、有特色、可参与的各类党史学习教育活动，以职工群众喜闻乐见的方式，生动鲜活地宣讲党史，不断增强对党的政治认同、思想认同、情感认同，进一步提升职工的凝聚力和向心力。组织劳模工匠团宣讲党史，邀请徐小平（上汽大众）、李香花（沃尔沃）、毛伊荣（中科院上海光学精密机械研究所）等一批全国劳模、上海工匠，以“送课下一线”“劳模上讲堂”等方式，深入基层讲党的历史、讲劳模故事，让大家近距离接触劳动模范，汲取党史智慧。

开展“永远跟党走 奋进新时代”党史知识定向赛，以寓教于乐的方式引导职工积极参赛，在比赛中了解和感受红色文化遗产，提升职工凝聚力和向心力。推出“党史故事 100 讲”专题栏目，结合职工思想特点和社会热点，利用微信号、抖音等各种新载体和新手段，宣讲党的历史，宣传劳模精神。

邀请劳模们走出车间、工作室，开展“为民灯下情匠心夜轻纺”劳模工匠为民办实事活动，在真新街道轻纺市场开设手机维修、钟表养护等免费服务摊点以及徐行草编、南翔小笼等非遗文化展示摊点，得到了市民群众的热烈欢迎。积极推动解决退休职工医保问题，针对“退休住院保障计划”因医保结算年度时间调整而造成的断保问题，成立了专项调查工作组，认真排摸区内国企以及退休职工具体情况，多次与相关企业、退休职工协调沟通，妥善解决了这一问题，切实担负起了“娘家人”的职责，有力保障了退休职工的合法权益。

党史学习教育突出一个“实”字

嘉定工会围绕职工需求，开展就业、交友、健康服务点等一系列实事项目建设。举办“奋进新时代直播秀技能”嘉定职工直播 SHOW 活动，立足于满足职工文化发展和技能提升需求的考虑，着力提升职工适应数字型、流量型经济的能力，以科技来赋能，以转型求突破，助推企业发展，实现个人价值。举行“春风行动促就业，稳岗留工助发展”嘉定区总工会职工就业援助活动。现场邀请上海市劳动模范诸海霞给求职者们提供择业与

就业指导，帮助求职者明确职业方向。还有工会法律服务律师志愿团律师为求职者们提供法律咨询服务，保障、维护劳动者合法权益。举办《倾心时刻 告白嘉定》青年职工交友活动，现场成功牵手 12 对嘉宾。利用“嘉缘会”搭建相识相知交友新平台，为广大青年职工群众结交朋友创造更多的机会和条件，拓宽单身青年男女间的沟通交流渠道，帮助树立正确的婚恋观家庭观和良好的婚姻习俗。

嘉定工会协同区卫健委及相关街镇总工会和社区卫生服务中心，在产业工人集中、周边医疗设施缺乏的产业园区成立职工健康服务点，让职工就近就便享有公平可及的疾病预防、健康自检自评、健康教育、健康指导等服务，努力全方位全周期保障广大职工的健康权益。目前，安亭镇汽车创新港、南翔智地总部园区、南翔工业开发区和外冈工业园等首批 4 个职工健康服务点陆续投入试运营。

嘉定工会以党史学习教育助推调解劳动争议工作，指导外冈镇总工会开展全区首个沉浸式劳动争议调解模拟。以新颖案例精准普法，尝试联合镇总工会、事务受理中心和司法所三个部门，协调联动一起做好劳动关系调解，将劳资矛盾化解在劳动仲裁之前，甚至劳动争议调解之前，促进辖区内劳动关系和谐发展。

党史学习教育突出一个“融”字

嘉定区总工会将党史学习教育与业务工作紧密结合、互相促进，引导职工群众做党的坚定拥护者，做新时代劳模精神、劳动精神和工匠精神的践行者。

举办“永远跟党走 奋进新时代”2021 嘉定工匠风采红色匠心展，将展览开幕式融入到区党员学习月的活动中，紧扣党史学习教育主题，让广大职工群众感受劳模工匠们的独特魅力，让党史学习教育“学有标杆”“行有示范”。开展“建功‘十四五’ 奋进新征程——推进嘉定新城高质量发展职工立功竞赛”系列活动，聚焦基层一线操作岗位的产业工人，紧跟产业发展趋势，立足职工文化发展和技能提升需求，通过岗位练兵、技能比武等形式，不断提高产业工人的技能素质。

打造“嘉定工匠”人才建设品牌项目，开办“工匠训练营”，以职工技术需求为基准，量身定制培训课程，发挥“嘉定工匠”的“传帮带”作用，交流经验、切磋技艺、传承技能，影响和带动身边的职工学技术、钻业务、练技能，加快构建高端引领、规模合理、整体推进的多层次技能人才队伍。2021 年评选出“嘉定工匠”5 名、“嘉定技能标兵”7 名、“嘉定技术能手”10 名，并鼓励优秀高技能人才所在单位申报相应的创新工作室。

5 月 25 日，嘉定区首个职工法律援助调解工作站揭牌成立，区内劳动争议调解力度将进一步得到加强。嘉定工会通过加强对职工的法律援助，不断拓宽工会法律服务路径，完善和优化职工法律服务网络，着力引导劳资双方合理有序地解决劳动争议，促进职工队伍和谐稳定，努力营造良好的社会生态。

下一阶段，嘉定工会党史学习教育工作将进一步铺开，“党的光辉照我心”职工原创诗歌精选作品展演、“一本好书”红色经典阅读分享活动等活动正在紧锣密鼓地筹备。嘉定工会围绕“我与群众面对面”“我是基层宣讲员”“我是党员做先锋”“我是党员志愿者”“我为群众送温暖”“我为群众解难题”“我为发展献一计”等 7 项重点任务，办好“党员村居行”“劳模现场秀”“党建宣传行”“党员先锋岗”“党员志愿行”“帮困送温暖”“健康园区行”“职工送保障”“工会解你忧”“劳动关系用工评估”等 10 个实事项目。

嘉定工会将不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力；发挥工会密切联系职工群众的优势，深入开展“我为群众办实事”实践活动，认真履行维权服务基本职责；把学到的知识、掌握的规律，转化为解决发展问题、应对风险挑战的能力，转化为锐意进取、担当实干的精气神，转化为职工群众看得见、摸得着的改革发展成果，推进工运理论创新、制度创新和实践创新。继续将加强领导与压实责任相结合、目标导向与问题导向相结合、规定动作与自选动作相结合，高质量推进党史学习教育落实，职工群众了解党史，增强对党的感情，坚定听党话、跟党走的意志。



工匠风采展



党史定向赛



健康服务点

华亭镇总工会举行劳模座谈学党史

本报讯 6月10日，端午前夕，华亭镇总工会在一宅上茶馆举办劳模座谈会，邀请了数十位劳模代表参加，镇人大副主席、总工会主席陆海川出席活动。座谈会上，陆海川向劳模们介绍了华亭的经济社会发展以及近期工会的工作情况，同时也感谢他们在过去岁月里

为华亭做出的贡献。华亭镇百姓宣讲团团长袁伟民和总工会王佳璘还为劳模们带来了一堂以革命故事为主题的红色党课，引导大家要永葆初心使命，以实际行动迎接建党一百周年。会后，镇工会还为每位劳模送上了粽子，提前祝他们节日快乐。

（华亭镇总工会）

嘉定镇总工会开展职工休养实事项目

本报讯 5月31日、6月2日，嘉定镇街道总工会聚焦劳模工匠、重大工程建设、疫情防控、对外援建援助、公共服务、特殊工种和灵活就业等职工群体，分别组织两批共 50 名职工前往沙家浜休养院。本次疗休养

活动以疗养休息、参观考察、爱国主义教育、文体活动等方式组织开展，不仅为一线优秀职工提供了休养身心的机会，也为他们搭建了一个互相交流和沟通的平台，有利于促进相互之间交流学习。

（嘉定镇街道总工会）

菊园新区总工会走访调研辖区内企业

本报讯 6月4日，菊园新区总工会主席陆陈明分别前往辖区内的 4 家企业，进行“大调研、大走访”实地考察调研活动，并分别与各企业工会主席进行深入交流。陆陈明在调研中问询了企业的生产情况，政府服务及政策落实情况，了解职工群众的思想

状况、工作状况以及新形势下的职工群众工作，希望各企业工会组织要以职工脱困解困为抓手，结合智慧工会、夯实基层基础，推动工会工作规范化建设，切实为职工办好事、办实事，强化责任担当，努力推动工会工作再上新台阶。

（菊园新区总工会）